
Př́ıklady z Matematiky 3

1. Určete součet řad
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Řešeńı: a) − 1
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2. Rozhodněte a dokažte, zda daná řada konverguje či diverguje
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Řešeńı: a) konverguje, b) diverguje, c) diverguje, d) konverguje.

3. Rozhodněte a dokažte, zda daná řada konverguje absolutně, neabsolutně či diverguje
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Řešeńı: a) diverguje, b) konverguje neabsolutně, c) konverguje absolutně, d) konverguje neabsolutně.

4. Určete obor konvergence funkčńı řady
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Řešeńı: a) (−1, 1 >, b) < −1, 1), c) (− 1
3 ,

1
3 ), d) (−2, 0 >, e) ( 1

e , e), f) (−∞,−1) ∪ (0,+∞).

5. Určete součet mocninné řady (nezapomeňte určit obor konvergence)
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Řešeńı: a) 2−x
(x−1)2 pro x ∈ (−1, 1), b) − ln(1− x) pro x ∈< −1, 1)

6. Určete Taylorovu řadu funkce f(x) v bodě x0 = 0, dále jej́ı poloměr resp. obor konvergence.
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7. Pomoćı Taylorových řad (z Př́ıkladu 6.) spoč́ıtejte přibližnou hodnotu integrálu
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x dx pomoćı 3 člen̊u př́ıslušného rozvoje
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8. Pomoćı př́ıslušného rozvoje Taylorovy řady spoč́ıtejte limity
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Řešeńı: a) − 2
3 , b) 1

5 , c) − 5
6 .

9. Základńı metody řešeńı ODR1 - najděte obecné řešeńı rovnic

a) y′ = yx2 + y (rovnice se sep. proměnnými)

b) y′ = x+1
x2y (rovnice se sep. proměnnými)

c) y′ = y
x + x (LODR 1)

d) y′ = y + ex cosx (LODR 1)

e) y′ = −2y + y2ex (Bernoulliova rovnice)

f) y′ = y + 4x
y (Bernoulliova rovnice)

g) (x2 + y2) dx + (2xy + y2) dy = 0 (exaktńı rovnice)

h) (2xy + y) dx + (x2 + x + 2y) dy = 0 (exaktńı rovnice)

i) (x2 + y2)y′ = 2xy (substituce u = y
x )

Řešeńı: a) y = Ce
x3

3 +x, b) y2 = 2 lnx − 2
x + C, c) y = (x + C)x, d) y = ex(sinx + C), e) 1

ex+e2xC , f)

y2 = e2xC − 2− 4x, g) x3

3 + xy2 + y3

3 = C, h) x2y + xy + y2 = C, i) y2 − x2 = Cy, y = 0.

10. Aplikace ODR1

a) Rychlost rozpadu Plutonia je př́ımo úměrná množstv́ı dosud nerozpadlého Plutonia. Kolik procent p̊uvodńıho
množstv́ı Plutonia se rozpadne za 100 let, je-li poločas rozpadu Plutonia240 650 let?

b) Rychlost ochlazováńı tělesa na vzduchu je př́ımo úměrná rozd́ılu teploty T tělesa a teploty Tv vzduchu. Je-li
teplota vzduchu Tv = 30◦C a těleso se za 30 minut ochladilo z počátečńı teploty T0 = 150◦C na 100◦C za jak
dlouho se ochlad́ı na 50◦C?

Řešeńı: a) Rozpadne se 5,2 % Plutonia. b) Těleso se ochlad́ı na 50◦C za cca 100 minut.

11. Řešeńı LODRn

a) Najděte obecné řešeńı rovnice y′′−2y′−3y = 10 sinx, dále určete řešeńı splňuj́ıćı počátečńı podmı́nky y(0) = 0,
y′(0) = 0.

b) Najděte obecné řešeńı rovnice y′′+ 3y′+ 2y = 6e2x, dále určete řešeńı splňuj́ıćı počátečńı podmı́nky y(0) = 1,
y′(0) = 2.

c) Najděte obecné řešeńı rovnice y′′ − 2y′ = 4x + 2, dále určete řešeńı splňuj́ıćı počátečńı podmı́nky y(0) = 0,
y′(0) = 0.

d) Najděte obecné řešeńı rovnice y′′ + y = 3 sin(2x)− 4ex.

Řešeńı: a) C1e
3x+C2e

−x+cosx−2 sinx; e3x

4 −
5e−x

4 +cosx−2 sinx, b) C1e
−x+C2e

−2x+ e2x

2 ; 2e−x− 3e−2x

2 + e2x

2 ,
c) C1 + C2e

2x − x2 − 2x; −1 + e2x − x2 − 2x, c) C1 sinx + C2 cosx− sin(2x)− 2ex

12. Řešeńı ODR pomoćı mocninných řad

a) Pomoćı mocninné řady (3 člen̊u) určete řešeńı počátečńı úlohy

y′ − 2
√
y + xy = 1, y(0) = 1

b) Pomoćı mocninné řady (4 člen̊u) určete řešeńı počátečńı úlohy

y′′ − xy′ =
√
y, y(0) = 1, y′(0) =

3

2

2



c) Pomoćı mocninné řady (4 člen̊u) určete řešeńı počátečńı úlohy

y′′x + x2y2 = 1, y(1) = 2, y′(1) = 0

Řešeńı: a) y = 1 + 3x + x2, b) y = 1 + 3x
2 + x2

2 + 3x3

8 , c) y = 2− 3
2 (x− 1)2 − 5

6 (x− 1)3

13. Systémy LODR

a) Najděte řešeńı homogenńıho systému LODR1

y′1 = 2y1 + 3y2

y′2 = 2y1 + y2.

splňuj́ıćı počátečńı podmı́nky y1(0) = 4, y2(0) = 1.

b) Najděte řešeńı homogenńıho systému LODR1

y′1 = 3y1 + 4y2

y′2 = 2y1 + y2.

splňuj́ıćı počátečńı podmı́nky y1(0) = 3, y2(0) = 6.

c) Najděte obecné řešeńı nehomogenńıho systému LODR1

y′1 = 2y1 − 2y2 + 4

y′2 = 2y1 − 3y2 − 2

Řešeńı: a) y1(x) = 3e4x + e−x, y2(x) = 2e4x − e−x, b) y1(x) = 6e5x − 3e−x, y2(x) = 3e5x + 3e−x c) y1(x) =
C1e

x + C2e
−2x − 8, y2(x) = C1

ex

2 + 2e−2x − 6
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